让我们荡起双桨

出门时,老彭望了望天上滚来滚去的黑 云,给老伴儿打电话,他想问问省城是不是阴 天。其实问天气是假,想跟老伴儿说几句话 是真。可是老伴儿没接电话,老彭就收起手 机,走出窄窄的小巷,走向小广场。

小广场很小,一角有个同样很小的凉 亭。这个很小的广场很不起眼,却是这片 平房区唯一可以进行娱乐活动的场所。 每天晚上,干了一天活儿的老彭无论多 累,都要到这里来,唱上几首歌,让自己高 兴高兴。

凉亭里,挤着几个乐队成员和他们的 乐器,一台电子琴、一把二胡、一支笛子, 胖胖的马大姐手里抖着两个沙锤。他们 的脚边放着音箱。

小广场上,一些看热闹听歌的人已经 凑了过来,或站或蹲或坐,等着开始演 唱。他们大多是在附近打工的农民工。

"老彭,今天晚上炖的啥菜?"马大姐 晃着沙锤问。

"豆角炖土豆,五花肉。"老彭答。 马大姐吧嗒几下嘴说:"这是你的拿

手菜啊,一定好吃。 老彭曾在培训班学过几天,算是半个 厨师,尤其擅长炖菜,很符合农民工的胃 口。工地老板看到了这一点,聘他去工 地做饭。

"你这么胖,还贪吃?"老彭指着马大

有人捅马大姐,她站起来,拿起话

筒,对着围观的农民工报幕:"农民工专场 音乐会,现在开始。"退休前当过副厂长的 马大姐是专职报幕员。

坐下来,马大姐拿沙锤指着老彭说: "你今天晚点儿唱你的招牌歌曲吧,有几 个新来的报名了,得可他们先来。新人 嘛,我们得多扶持。"

老彭点头,站在一边,看大家演唱。

其实,老彭给老伴儿打电话,就是想叮 嘱她把自己照顾好。老伴儿习惯了吃老彭 的炖菜,在省城儿子家,孩子们的吃饭习惯 和他们不一样,她几乎吃不着炖菜,带孙子 又是责任大的累活,老彭惦记呢。

老彭爱唱歌,每天晚上收拾完厨房里 的活计,都要来这里唱歌。

年轻的时候,老彭就爱唱歌,没事就 喊几嗓子。他最喜欢唱的是那首老歌, 《让我们荡起双桨》,虽是儿童歌曲,但是 老彭喜欢。

当年,就是因为老彭唱这首《让我们 荡起双桨》,敲开了一个少女的心扉。 晃,几十年过去了,老伴儿还是爱听老彭 唱这首老歌。

老彭每晚来小广场唱歌,《让我们荡 起双桨》是他必唱的招牌歌曲。

排队上前演唱的农民工都唱差不多 了,马大姐喊老彭上场。

老彭拿着话筒走到凉亭前面,望望 天。他发现那滚来滚去的黑云已经厚厚地 压了上来,空气中弥漫着一股浓重的雨水即 将来临的气息。老彭转身对马大姐说:"我 今天就不唱别的歌了,直接唱《让我们荡起 双桨》吧。"夏天的雨说来就会落下来。

伴奏声响起,老彭调整气息,开始演唱。 "让我们荡起双桨……"这首歌老彭 唱了几十年,太熟悉了。可是,他仍然唱 得很认真,一点儿也不敢大意。

夏天的雨真的是说来就落下来,老彭 刚唱了两句,雨就下了,硕大的雨点儿落 得又急又密,把众多的观众都浇跑了,小 广场上眨眼间就空无一人了。老彭的衣 服也湿了,可他没有停下来,马大姐喊了 他一声,他也没有停下来,坚持演唱。他 站在雨水里,看着眼前空空的小广场,依 然演唱得十分认真。

唱完了,老彭跑进小凉亭里。他的衣 服已经全都湿透了。他从衣兜里摸出手 机,擦去上面的雨水。

"老彭,真有你的!"马大姐说。 "唱这首歌,我不能停下来。"老彭说。

"我猜,这首歌里一定藏着你的故 事。要不,你不会冒着大雨演唱。"马大姐 肯定地说。

"雨再大,也打不湿这首歌。"老彭说。 老彭的手机响了,他一看,就咧开嘴 巴笑起来。

来电话的,是他老伴儿。老伴儿打的 是微信视频电话。

老彭点开手机,和老伴儿视频。他惊 讶地看到,老伴儿的身后是明亮的灯光, 湖面上的水波在灯光下闪着光泽,一颤一 颤的。孙子挤到了镜头前,笑嘻嘻地冲着 老彭喊"爷爷"。

"我的天,你们在公园里划船?"老彭 的嘴唇抖着。看到了老伴儿,看到了孙 子,老彭的心和嘴唇一样,抖。

"咱家那边在下大雨呀?"老伴儿晃着 手机说,"省城是大晴天,着急的星星都出 来了。"

孙子做着鬼脸问老彭:"爷爷,奶奶带 我划船玩呢。奶奶说她一划船就想起了 一首歌。爷爷,你知道是啥歌吗?"

老彭的心狠狠地热了一下,脱口而 出:"让我们荡起双桨……"

说完,老彭的泪就落了下来。

少年的河流

(组诗)

郑玉忠

月色

夜晚的月 像无人看管的白兔

我常常坐在水一样的月色里 仰望太空

只是桂花的香气 掩盖了闪烁的星辰

杏园

我们误解夜晚的慈悲 在二婶家的杏园 打劫月色

饱受啃食的夜 逃不出少年的顽劣 年轻的 成熟的 在那个夜里 一起荒废时光

那些鸟落下

一条小径 弯向阳光深处

那些知名与不知名的鸟 时常落下又飞走

它们嬉戏追打 多像儿时的我追着石头 撵着二丫

那些岁月 埋入小径 也埋入阳光深处

少年的河流

一条河流 从出生那天 流经我的一生

我褪下少年的时光 裸露全身 沙滩上 躺着我的皮囊

石头一样结实

某一天 我抖掉尘世的沙子 扎进年轻的河流

在河流的身下 吐出沾满星光的我

拾柴

背着筐 我们从十一月出发 沿着笔直的大地之脉 捡着豆根 捡着棉花壳

偶尔地 也会在洁白的雪里 翻出通红的山枣

那时 我想到了白雪公主 只是接下来我没有遇到 七个小矮人



在绿浪飘逸的沃野里流连

那一年夏天,我回乡探望爷爷奶 奶,沿着田间小路走向村子,满眼的 绿,微风一吹,仿佛绿色的丝带在舞 动。田野味的风,从羊腚坡上的山林 卷来,掠过大地青苗,扫动山岗树梢, 白桦林和槐林就发出沙沙的脆响。我 想象着,风若涌进庭院大门,钻入门户 窗棂,裹着百家饭菜味道,再踅回我家 百亩高粱田里,将是怎样的场景?风 大概会调皮地跳动、打踅、无孔不入 吧,它吹得门窗咯吱地叫,会不会吓到

村子的小巷里,不见人影,偶尔有 鸡鸣狗吠声随风飘来,和着树上的蝉 大声地鸣叫声。终于到家了,我看见 屋顶炊烟袅袅,房间里也飘荡出股股

"奶奶!"我大声地喊道。"哎!谁 来了?"奶奶听见门外有动静,颠着小 脚走出门来,眯着眼睛朝我看。我放 下手里的东西,跑去抱住她。老黄狗 吐着舌头,卧在北山墙头的阴凉处,头 枕前爪,半醒半睡。听见我说话,汪汪 地叫了几声,跑到我身边,喜滋滋地摇 着尾巴,围着我打转。

我和奶奶亲热后,拿着饭菜和热 水瓶朝地里走去,老黄狗摇着尾巴跑 前跑后。中午真的是火热的,天空仿 佛是风的画板,让它任意挥洒,把白云

抻长或者揉扁,衬着蓝蓝的天。 走进田野,发现茁壮的高粱不知 何时已长出沉甸甸的果实,壮实 的秸秆,似乎承受不住这青

涩的头颅,仿佛千斤重

的担子压着,只能

轻弯着腰,阵阵微

风吹来,左摇右摆,不知是在向我们 招手,还是用点头的方式给我指点弯 弯曲曲的田间小路。我的心,轻松愉 快起来。偶尔,玉米田上还有一两只 黑色的燕子盘旋几圈,转眼间就飞走 了,只留下一道道优美的弧线和那一 望无垠的翠绿的青纱帐。

终于到了我家的地里,我看见 戴着大草帽的爷爷,拿着锄,一下 一下锄着草。我边大声叫爷爷过来 吃饭,一边把担子放在田野边上的 树荫下。这里,曾是男人们的天 地,他们在劳作后片刻休息时,赤 肩露腿,拿着旱烟袋,眯着眼睛看 庄稼,就像看自家的孩子们。

爷爷接过我手里的水碗,坐在树 下的小木凳上,仰脖喝干,放开嗓子, 唱起来小曲;奶奶笑眯眯地拿出菜盒 和饭盒。几个孩童笑闹着,挺着泥鳅 般的光肚子,从田野的石板台阶上,跑 到边上的大凌河岸边。

一场雨过,高粱拔节疯长。根须 多脚蟹般,挺着粗壮的高粱秆,白色 的根须,八爪鱼似地扎入沃土里。吸 足水肥的宽厚青叶,边齿锋利,我不 小心,被它划到脸和胳膊,生疼生疼 的,看着一道道红红的血痕,傻笑 着。风过叶响,青青的高粱头抽穗扬 花,我看见了水灵的高粱米粒,一粒 粒地紧挨着,错落有致地长在高粱秆 的顶部,

一圈圈的,悄无声息地生长。我跟奶 奶说,你看这高粱头,一天一个样,灌 浆米粒,可它什么时候能红呢? 奶奶 告诉我,还得一个多月吧。我就等 啊,盼啊。高粱米干饭的香味,诱惑 着我,贪吃的孩子似的,吞咽着口水。

夏日有忙不完的农活。田野里, 就有一种流动的美丽。高粱灌了浆, 阳光就长在了高粱头上,热风与秸秆 相拥。高粱香沁人心脾,愉悦的目光, 在浩瀚的庄稼地里流连,记忆留在爷 爷收割高粱头的背影上,留在奶奶的 指缝间流进土地里的种子上,泪水就 汹涌了这个美好的季节,一转身,一片 芽叶,就又伸出秋天的金黄。

沃野平铺,华实盈畴。

农人从来都是把季节的呐喊,放 在喉咙上,看着青涩的高粱,轻轻呢 喃:灌浆,灌浆。高粱叶子是不是肥壮 和厚实,是与高粱头的大小、好坏紧密 相连的。爷爷常常流连在高粱地里, 捏捏叶子,拢拢高粱头,内心和田野的 绿色一起波动,他和心爱的高粱头一 起,经历了热风、暴雨、烈日、汗水之 后,巧手侍弄青苗庄稼,迎来大地的丰 收。要知道,收获的多少,是由汗水来 称重的。

夏日的田野,一头挑着春,一头 挑着秋。穿过一片青绿的厚积,去往 丰富甜蜜的果林。有暗香飘逸,那是 土地的青气,爷爷们的幻想,让人类



伏面吃出素颜来

夏炜烨

中午忽然不想吃食堂了,约上小姐妹老地方吃 面去。不想面馆里竟然排上长队了。原来今天是二 伏哩,"头伏饺子二伏面",面馆里都是来吃"伏面" 的。

伏日吃面,这一习俗至少三国时期就已开始 了。《魏氏春秋》上说,何晏"伏日食汤饼,取巾拭汗, 面色皎然",这里的"汤饼"就是热汤面。一顿热汤面 把被誉为"曹魏第一美男"的何晏吃得大汗淋漓,用 帕擦汗后,依然面色皎洁似月光。于是,人们才知何 晏确实肌肤胜雪,并非传说中的涂脂抹粉好女妆,而

二伏又叫中伏,老话说"夏有三伏,热在中伏"。 中伏正处在小暑和大暑之间,民间有"小暑接大暑, 热到无处躲""小暑大暑,上蒸下煮"等说法,诗句中 也有类似的描述,如"六月正中伏,水轩气常凄"。高 温高湿的天气让人如在蒸笼之中。

"伏",是指"藏伏",也就是"避暑"的意思。三伏 天由来久远,起源于春秋时期的秦国。唐朝学者张 守节在《史记正义》中说:"六月三伏之节,起秦德公 为之,故云初伏,伏者,隐伏避盛暑也。"《史记·秦本 纪》中也有记载。《汉书·郊祀志注》中又说:"伏者,谓 阴气将起,迫于残阳而未得升。故为藏伏,因名伏 日。"可见,我国三伏天之说历史悠久,承载着深厚的 文化积淀和自然人文。

夏至吃面条,二伏也要吃面条,面条为什么如此 让古人钟爱呢?原来农历五月里多雨,以及"五毒" 对人们生活的侵扰,很容易让人发生中暑、肠胃不适 等症状,而农历六月里的伏天更是酷热难耐。因此, 有伏日食汤饼可以"辟恶"的说法,吃面条是为了祛 湿防暑、驱走病症。在三伏天中最热之时,古人会用 营养丰富的新小麦磨成面粉,煮一碗热乎乎的汤面, 吃出一身大汗,将体内湿毒驱逐于腠理之外。

面条在东汉称为"煮饼",魏晋名为"汤饼",南北 朝叫"水引",唐朝的"冷淘"是指凉面或者过水面。 现在面条的种类太多了,几乎有上百种花样,面不仅 有凉热干汤之分,还有汤面、炒面、捞面、焖面等各种 不同做法,而面条的形状粗细、面的韧性以及浇卤的 不同,又让做出来的面条有了更多名目。

吃面就选自己喜欢吃、吃得最过瘾的那一口吧, 不论是清爽可口的凉面、冰凉解暑的冷面,还是鲜香 味美的汤面,反正有自己钟爱的口感、卤子、汤头,吃 完了浑身舒坦。

除了"以热制热"的热汤面,过水面也是十分诱 人的,面条出锅后用凉开水滤几遍,吃时拌上麻酱、 热花椒油炸一下的酱油、几滴香油、少许醋,把这些 佐料浇到面上,再配上黄瓜丝、菠菜等,不仅食欲大 开,而且清爽败心火。

所谓的"苦夏"恰恰就在中伏,如何愉悦地度过 这段时日?不妨从一碗爽口嫩滑的二伏面开始,吸溜 吸溜一大碗,如果一碗不解馋,那就再吃一碗吧。 吃伏面就要吃得彻底,于是,一起来的小姐妹们

都不顾形象了,点了各式口味的热气腾腾的面条,吃 完都已浑身是汗了,还要再喝上一碗浓浓的面汤。吃 到大汗淋漓,彩妆尽卸,吃出活脱脱的素面美颜!

这个夏天的各种时令,让我们可以隔三岔五、变 着法儿地约起来,名正言顺地吃各式中华美食。日子 过得丰盛了,炎热的三伏天才不会显得那么漫长。

五姥爷的喇叭曲

杨白川

五姥爷,中不溜个儿,黝黑、干瘦、胡须稀稀,我 常常想到从院墙外挖出的那棵老梨树根,雨洗后的 样子。五姥姥,高挑个儿,瘦。她使我想到了鲁迅笔 下的豆腐西施。我原叫她三姥姥,后叫她五姥姥。 五姥爷的父亲和我姥爷的父亲是哥俩儿,他总共哥 五个,他排行老幺。

五姥爷家住在村西头的堡子里,和我姥爷家隔 了一道小河沟。多说百八十米远,他住的堡子也就 五六户人家。五姥爷为人厚道老实没个话,堡子里 的人都叫他"孙老蔫"。有生产队那时,让他看场院, 队长放心,也就年年让他看。

他爱吹唢呐,吹唢呐我们村的人叫吹喇叭,那喇 叭一尺长左右,绑了块黑不溜秋的红布,每逢村里红 白喜事都少不了他,他喇叭一响,我们这些孩子就跟 着喇叭声野跑。

那喇叭在他手里不知多少年了,黑溜溜的亮得 就像榆木雕似的。上边七个孔,下边一个孔,他吹起 喇叭总是闭着眼睛,头左右晃动着,指头在那孔上灵 活不停地变着花样。那曲就时悲时喜,时怒时欢,时 而悲悲戚戚,时而欢欢喜喜,高高低低急急缓缓。他 会吹好多老曲儿,什么《鱼娥郎》《孟姜女》《娃娃腔》 《小开门》《喜洋洋》……

听姥爷讲新中国成立前三姥爷就去世了,那时 三姥爷的儿子刚满周岁,三姥姥的日子过得艰难。 后来, 五姥爷就跟三姥姥结婚了。从此后, 三姥姥便 成了五姥姥。五姥爷虽然身子单薄,却没大病。能 靠出力干活,日子总算熬过来了。三姥爷留下的儿 子,我叫他大舅,五姥爷靠出力总算把他拉扯大了,结 了婚又有了娃。

我看五姥爷吹喇叭只有一次他把自己吹哭了。 堡子里狗剩儿办喜事,他吹得格外卖力气,新媳妇脚 还没落地, 五姥爷的喇叭就响起来了, 五姥爷的《鱼 娥郎》《小开门》就使劲地往院子里酒席上的酒碗里 灌。酒席散了,我们几个小伙伴高兴劲还没消,就撒 野地跑到前边粳地(村里人称水稻为粳子)里耍闹 玩,蓦地发现了五姥爷,他身子蜷成了一个团,怀里 紧抱着喇叭,泪水洇湿了那干瘦脸上的皱纹,那稀稀 的胡须上都是泪。我们几个呆住了,不知道吹起喇 叭脸上总带着笑的五姥爷为啥哭……

仅此一次,再也没有看到五姥爷不高兴的脸。 那时村里没有那么多让我们高兴的事, 五姥爷的喇 叭给了我们这些山里的孩子多少欢乐啊。只有过 年能看到一次踩高跷扭秧歌,平日里赶场子一样地 看场露天电影。唯有五姥爷的喇叭,我们动不动就 缠着他,他便笑眯眯地眨着一条线一样的眼睛,举起 喇叭,满足我们的渴求……

五姥爷五姥姥已经过世多年了。五姥爷的那支 喇叭早已不知道遗弃到哪里了,他吹响的喇叭曲《喜 洋洋》一直响在我的人生里。

本版插画 董昌秋